



鄞州区供电公司员工读书会成立仪式暨好书分享会。

“爱读书、善读书、读好书”成宁波职工新风尚 近2000家职工书屋 惠及120万人

最是书香能致远，腹有诗书气自华。10月29日，“决胜小康·奋斗有我”全国工会职工书屋主题系列活动在宁波举行专场活动。选择这座城，是对“书藏古今”的全国文明城市宁波的极大赞誉。

作为全市职工的“领读者”，近年来，宁波各级工会认真落实全总和省总工会职工书屋建设的工作部署，在服务职工初心的引领下，坚持建管并举，积极构建具有宁波工会特色的全民阅读模式，让“爱读书、善读书、读好书”成为全市职工的新风尚。来自宁波市总工会的统计，全市已建有各级各类职工书屋近2000家，覆盖职工120万人。如今，宁波的工厂里、车间中、班车上，处处飘书香。

当好职工的“领读者” 多种模式推进职工书屋建设

每年10月31日是“书香宁波日”。就在前几天，中宣部印发了《关于促进全民阅读工作的意见》。意见指出，阅读是获取知识、增长智慧的重要方式，是传承文明、提高国民素质的重要途径，深入推进全民阅读，对加强社会主义精神文明建设、促进社会进步具有重要意义。

宁波是一座具有深厚耕读文化传统的全国文明城市，有“书藏古今”之美誉。今年4月1日，《宁波市全民阅读促进条例》正式施行，宁波成为浙江省第一个以立法形式促进全民阅读的城市。《条例》还规定每年的4月为“宁波读书月”，每年的10月31日为“书香宁波日”。

作为全市职工的“领读者”，市总工会通过多种模式推广职工书屋建设。倡导规模以上企业单独建设职工书屋服务企业职工、中小企业聚集区企业联合建管职工书屋、服务参与企业的组团共享模式；市县乡总工会职工服务中心建设职工书屋、免费服务职工的工会主导共享模式；乡镇、街道办事处和工业园区出资建设职工书屋、提供政府公共服务模式。

近年来，宁波市总工会按照全总、省总决策部署，以贯彻《宁波市全民阅读促进条例》为契机，以加强和改进新时代产业工人思想政治工作为引领，积极推进职工全民阅读工作。创新打造了“1+12+N”职工阅读阵地体系，成功创建全国工会职工书屋示范点83家、浙江省工会示范职工书屋666家、宁波市工会职工书屋756家。积极打造“书香企业”“书香班组”，通过以书会友等形式，组建职工阅读团队300余个，连续举办两届“书香溢远·阅读悦美”宁波市职工读书节，开展各类读书活动1000余场，依托“互联网+”技术，搭建起“工惠悦读”网上平台，吸引3000余职工分享读书笔记4万余条。

记者 滕华 通讯员 陈浩飞 孔德琪

把图书馆建到“云端” 班车上40分钟成员最享受的时光

人来人往的办公楼一层大厅，有一块彩色触摸屏，这是大家行“注目礼”最多的地方。在中石化宁波工程有限公司的这个移动数字图书馆，设立仅两年，已成为年轻人们最喜欢的工会“礼包”。

《给孩子讲量子力学》《希利尔讲艺术史》《民法典与日常生活》《海洋与文明》……这些最新最热的书籍，点开“图书馆”就能读到；《能源》《百花园》《今日中国》《南风窗》《中国经济周刊》等热门期刊，应有尽有且实时更新；梁实秋、王安忆、渡边纯一等文学大家，还有专题，供挚爱铁粉一网打尽；上海、宁波、武汉、兰州、南京等国内主要城市的报纸，每日都有更新，时空的距离完全被打破……

“班车上的40分钟，是每天最享受的时刻！”公司90后设计部员工小李说，他最喜欢的是“图书馆”里的“听书”系列。时下大火的《欧洲文化简史》，他已利用每天从公司回到宿舍的班车时间，听完大部分。对历史文化感兴趣的他，已经瞄好下一部目标——《戏说康乾盛世》，估计一两个月可以完成整本书的听读。

事实上，公司的这台移动数字图书馆，已经从固定的台式机升级到“云端”。在“中石

化宁波工程”微信公众号里，“书香宁工”是最显眼的版块。点击进入掌上书屋，可看到和移动数字图书馆触摸屏机一样的界面。办公楼下的那台“图书馆”，被复刻到了“云端”。职工只需打开手机微信公众号页面，不花一分钱，就能随时随地畅快阅读，跟进最新潮流。

据统计，掌上书屋上线两年来，极大地激发了员工的阅读热情，APP、客户端和一体机页面总浏览量超过43.5万次，借阅和订阅各类书籍报刊2.4万余本，累计阅读页面数达51.9万页。2018年，公司还获得了全国工会职工书屋示范点。

职工书屋怎么建，职工说了算。中石化宁波工程有限公司工会副主席杨军说，工会采用座谈调查、职工点书等形式，倾听职工阅读心声。针对职工技术创新的需求，书屋还与宁波市科技局和宁波市知识产权服务平台进行合作，为设计科研板块的职工开通各类科研文献检索数据库30余个，并提供现有技术检索、技术研发参考、专利检索、专利查新等科技文献检索和下载服务，真正让书屋走得进、走得深。

咖啡机、小候鸟乐园…… 职工书屋越来越潮了

根据宁波作家阿耐作品改编的电视剧《大江大河》，是近年来的收视热剧。上世纪80年代，金州厂的图书馆，是男主角宋运辉人生最重要的平台。在这里，他和水书记相识相知，用自己的专业技术折服了水书记，然后开启了插上翅膀的全新人生。对于书香宁波来说，工会建的图书馆，也正经历着新时期的变化。

舒缓的音乐播放着，咖啡机不时飘香，桌上的百合花正在盛放……在鄞州区供电公司，这里的“员工书吧”是大家最喜欢的休闲场所。这个获得过“全国职工书屋示范点”荣誉称号的书吧，建成已9年了。在这个令人心旷神怡的读书环境里，不仅能读书，还有沙盘游戏区、电影角，成为关怀服务职工的新场地。

投入500万元建职工书屋，“豪横”的广博集团股份有限公司获得了工友们的一致点赞。这家有外来员工多、驻厂住宿员工多、

追求上进员工多“三多”特点的企业，最早在2000年就建起了职工书屋，2011年还获得了“全国工会优秀职工书屋”荣誉。从无到有、从小到大，发展到目前书屋拥有建筑面积600多平方米，藏书量3万多册、报刊15种、杂志10余种，联网电脑50余台、书架50组。最有意思的，是在“广博云学堂”中员工们每人都有学分，企业每月会根据学分进行表彰鼓励，营造良好的企业学习氛围。

宁波圣菲机械制造有限公司的职工书屋，每年暑假都是最热闹的时候。公司有三分之二员工来自外省，小候鸟们在假期飞来和父母相聚。为解员工后顾之忧，公司专门把职工书屋重新装备，开办起了暑期欢乐学习互助班，让孩子们可以每天跟着父母一起上班，一起下班。孩子们聚在一起，写作业、背诗歌、画画、跳健身操、下跳棋、搭积木、做游戏、弹吉他，留下一段美好的童年记忆。



中石化宁波工程有限公司的移动数字图书馆。